

*Астрейко В. М.*

**И. У. ЗДАНОВИЧ-ДОСТОЙНЫЙ СЫН БЕЛОРУССКОГО НАРОДА**

*Научный руководитель канд. мед. наук., проф. Палий Л. И.*

*Кафедра общей стоматологии*

*Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск*

**Актуальность.** В современном мире мы мало уделяем места истории, а ведь история – это основа для будущего. Многие незаурядные люди оставили свой след в истории Минска, однако про их жизнь мы знаем очень мало или не знаем вовсе. Изучение жизни и деятельности таких людей является всегда актуальным для совершенствования собственных знаний и умений любого поколения. Одним из таких людей является Иван Устинович Зданович или «Доктор доброта» – так называли современники известного минского врача, выдающегося общественного деятеля, благотворителя, основателя училища для слепых.

**Цель:** Изучить жизнь выдающегося врача И.У. Здановича, показать его достижения в различных областях жизнедеятельности.

**Материалы и методы.** Для выполнения поставленной цели была изучена соответствующая научная литература.

**Результаты и их обсуждение.** Иван Устинович Зданович родился 25 мая 1864 г в семье преподавателя Минской духовной семинарии. Окончив минскую гимназию, поступил на медицинский факультет Киевского Императорского университета. Затем несколько лет стажировался в Европе. После вернулся в Минск, где с осени 1890 г. был назначен сельским врачом Лошницкого участка Борисовского уезда. В 1892 году Иван Зданович начинает работу в Губернской земской больнице (ныне 2-я городская клиническая больница), где закончил свою деятельность на посту главного врача.

С 1895 года началась благотворительная деятельность Ивана Устиновича. Он открыл бесплатный родильный приют, где на собственные средства оборудовал койки для больных рожениц. Иван Устинович являлся основателем училища для слепых. Чтобы дать незрячим детям из бедных семей специальность, которая позволила бы им в будущем прокормить себя, воспитанников обучали корзиночному и щеточному производству. Заботился этот выдающийся человек не только о физическом состоянии своих пациентов, а также и об их духовном здравии. Будучи глубоко верующим человеком, он инициировал строительство при училище православного храма. В 1909 году Иван Устинович купил небольшой дом на берегу Свислочи. Там он обнаружил целебный источник воды. Вскоре Зданович устроил небольшое лечебное учреждение. Так было положено начало нынешнему санаторию «Крыніца». Для того, чтобы облегчить доступ к источнику, Иван Устинович за свой счёт обустроил железнодорожную платформу, которая так и называлась – платформа Здановича. На сегодняшний день это станция носит название «Здановичи».

В память об выдающемся общественном деятеле И.У. Зданович в 1986 году в Минске на улице Горького (сегодня Богдановича) была открыта школа №188 для слепых и слабовидящих детей. В 1997 году ей было присвоено имя Ивана Здановича, о чем свидетельствует памятная доска на фасаде школы.

**Выводы.** Как результат практического внедрения нашей работы был изготовлен стенд о жизни и деятельности Ивана Устиновича, в школе №188 для слепых и слабовидящих детей и прочитан доклад о его жизнедеятельности.

Наше исследование имеет не только познавательное, но и воспитательное значение, потому что образ этого замечательного человека помогает будущим врачам всех специальностей воспитывать в себе не только профессионала, но и высоко духовного человека, который несет добро и веру.